

首度由粵港澳共同承辦的十五運會和殘特奧會圓滿結束，除了運動員場上的精彩表現令人深刻外，內地、香港及澳門更藉此次辦賽機會簽署了多份合作協議和建立合作機制，內容涵蓋競技體育、殘疾人體育以及體育文化科技等多個範疇，成為今屆賽事的重要遺產，為粵港澳大灣區體育交流合作常態化、縱深化及機制化開啟新篇章。

●香港文匯報記者 敖敏輝



●粵港澳三地透過十五運會，逐步建立起一套可複製、可推廣的合作模式。資料圖片



●粵港澳探索出「同頻溝通、同心決策、同步執行」的「三地三同」聯合辦賽模式。圖為三地聯合舉辦十五運會籌備記者會。

香港文匯報記者敖敏輝 攝

十五運會成果豐碩 粵港澳簽署合作協議

大灣區體育開啟新篇章



●港足隊員期待加強與內地賽事、場地資源優勢互補。

香港文匯報記者敖敏輝 攝



●殘特奧會乒乓球港隊主教練張佳（左）表示，球隊在內地集訓效果明顯。

香港文匯報記者敖敏輝 攝



●花樣游泳香港隊隊員十分享受在大灣區舉辦的全運會。

香港文匯報記者敖敏輝 攝

+ 五運會和殘特奧會期間，粵港澳三地建立了「1+4」的粵港澳聯絡機制，三地在跨境賽事、口岸通關及食品安全等多個重點領域達成共識，探索出「同頻溝通、同心決策、同步執行」的「三地三同」聯合辦賽模式。

四方協議共建「體育灣區」

為了鞏固相關成果，並進一步探索體育交流合作新路徑、新機制，賽會期間，內地與港澳進行了多層次、多領域的簽約合作。其中，十五運會期間，國家體育總局、廣東省政府、香港特區政府與澳門特區政府共同簽署《關於加強體育合作、促進融合發展的協議》。四方協議涵蓋競技體育、體育產業、國際體育治理與體育文化科技等領域，通過鼓勵大灣區先行先試，實現資源共享、場館共用、賽事共辦、人才共育、產業共榮、科技共創與水平共升。

廣東省體育局、香港文化體育及旅遊局、澳門體育局期間亦共同簽署《粵港澳大灣區體育賽事活動合作備忘錄（2026）》，明確粵港澳三地在體育領域的協同發展方向，標誌着攜手共建「體育灣區」邁出關鍵一步。

而個別體育項目亦藉此次全運會機會加強合作，由中國田徑協會與中國香港田徑總會簽署《體育交流與合作備忘錄》，建立運動員及裁判聯合培養及交流機制，攜手探索體育發展可能並協同參與國際田徑事務。根據協議內容，雙方計劃每年至少舉辦一次跨區域田徑賽事或交流活動，中國香港田徑總會主席關祺指出，內地成熟的賽事運營經驗可為香港提供借鑒，而香港的國際視野也將助力合作項目創新。

在殘疾人事業領域，廣東省殘疾人聯合會與香港平等機會委員會簽署《粵港兩地殘疾人權益保障合作備忘錄》，進一步建立健全信息互通、服務共享等相關機制。

除此之外，粵港澳亦積極搭建相關合作平臺，包括成立粵港澳大灣區體育文化研究院；發布《十五運會和殘特奧會粵港澳協同課題研究和典型案例成果集》，系統總結了粵港澳三地協同辦賽的理論創新與實踐經驗。

港隊創佳績 合作交流有助提升

港隊在十五運會和殘特奧會創下歷史性佳績，有運動員和教練認為與內地合作交流恒常化，有助提升香港體育水平。殘特奧會港乒主教練張佳表示，教練團當中有相當一部分是透過香港人才計劃從內地引進，為港隊建立起扎實的人才培養體系：「在參賽之前，我們還在廣州進行了為期約10天的集訓，有一流的訓練條件與高水平對手，使備戰集訓效果十分明顯。」他期待在政策推動下，未來能實現更大範圍、更深層次的資源共享。

而參加十五運會群眾賽事七人制足球的港隊隊員郭浩軒，亦大讚內地硬件出色而且辦賽經驗豐富，希望未來舉辦更多大灣區賽事：「佛山的草皮足球場保養得如地毯一樣，踢波感覺很好，希望未來不管是競技足球還是群眾足球，都可以常態化舉行灣區賽事，營造足球氛圍，提升足球水平。」

專家：有條件聯合承辦更多大型賽事

香港文匯報訊（記者 敖敏輝 廣州報道）十五運會及殘特奧會成為粵港澳三地體育合作的新突破。有專家認為，賽事的成功為未來三地聯合舉辦大型賽事及推動各領域融合發展創造了理想條件。

中山大學粵港澳發展研究院院長何俊志指出，今屆全運會向全世界展示國家如何將競技體育的專業性與群眾體育的廣泛性有機結合，展現出大灣區的活力。因此，三地正在逐步積累並向世界展示一種新的體育發展模式。

中國人民大學社會科學高等研究院（深圳）研究團隊近日在《全運會為大灣區留下了什麼？》的撰文中表示，粵港澳成功合辦全運會的意義已超越體育本身，在基建共享、審批流程及通關安排等作出一次完美示範，為未來更多文體、旅遊與文化活動搭建起多城市共用的基礎平台。

暨南大學特區港澳經濟研究所副所長謝寶劍認為，粵港澳三地舉辦的賽事，港澳居民感覺到自己不單是局外的觀眾，而是賽事的東道主，拉近了三地居民的心理距離，並且透過一系列合作協議和平台的建立，為構建具有國際影響力的「體育灣區」奠定了堅實基礎。



●粵港澳共同辦賽，促進三地民心相通。

香港文匯報記者敖敏輝 攝

鄭欽文蟬聯WTA最受球迷歡迎獎

香港文匯報訊（記者 張發兒）WTA（國際女子網球協會）陸續公布年度球員獎項。鄭欽文連續第二年當選WTA最受球迷歡迎單打球員，至於27歲的薩巴倫卡則連續兩年奪得年度最佳球員。

鄭欽文已經連續第四年獲得WTA年度個人獎項。她在2022年摘得WTA年度最佳新人獎，2023年獲評WTA最快進步球員，2024年則高票當選年度最受球迷歡迎單打球員，她在巴勒莫站的衛冕表現，更被評為250賽的官方賽季最佳時刻。

鄭欽文2025賽季起伏不定，她在6月的世界排名一度升至創個人新高的第四位，但在7月初溫網女單賽事中爆冷首輪出局，連續三年遭遇溫網「一輪遊」。到7月中，她接受了肘關節鏡微創手術，並因此缺席了包括美網在內的整個北美賽季。其後她在中網復出，並在女單第二輪戰勝阿朗戈，取得復出後首勝，但在中網女單第三輪和諾斯科娃的決勝盤比賽中因傷退賽，此後她退出了武漢網球公開賽及寧波網球公開賽等賽事。

在第十五屆全運會開幕式上，鄭欽文作為湖北省體育代表團旗手亮相，她原本報名參加網球女單和女雙

比賽，但經醫療團隊評估後，發現右肘關節尚未完全康復，無法應付高強度比賽，最終退出全運會。2025年賽季已經結束，鄭欽文的世界排名為第24位。

薩巴倫卡再奪年度最佳

至於27歲的薩巴倫卡則連續兩年奪得年度最佳球員，她今季贏得四項巡迴賽冠軍，當中包括美網奪冠，取得她個人生涯第四個大滿貫錦標。



▲鄭欽文深受中外球迷喜愛，蟬聯人氣獎實至名歸。

資料圖片

◀薩巴倫卡連續第二年榮膺年度最佳球員。

港隊東亞泰拳錦標賽七連霸

香港文匯報訊 「東亞泰拳錦標賽2025」周日（14日）於灣仔伊利沙伯體育館圓滿舉行，各級別金牌得主及兩場世界泰拳總會（WMC）金腰帶賽事得主出爐。港將楊淇渝、鄭琬榆、林凱婷、王子晴、曾靜怡、黃晉燊與鄧業佳成功封王稱后，蘇仲豪更獲得金腰帶殊榮，助港隊共奪得7金6銀1銅，連續第七屆獲得全場總冠軍。

今屆「東亞泰拳錦標賽2025」共有來自八個參賽國家及地區的頂尖泰拳隊伍角逐，包括國家隊、孟加拉、中國台灣、印度、日本、韓國、蒙古及中國香港。經過三日激烈的初賽及準決賽，拳手於決賽都保持最佳狀態。其中港將林凱婷在女子51公斤級別決賽迎戰國家隊的王澍涵，憑精準距離感與連續拳攻、撞膝壓制對手，三回合均佔上風，王澍涵體力下降難以回擊。最終林凱婷輕鬆勝出，第三度摘下金牌。

重頭戲之一的WMC職業賽蠅量級亞洲金腰帶賽事，由港將蘇仲豪迎戰新加坡拳手Wei En Wayne Low。首兩回合蘇仲豪稍處下風，但第三回合起加強攻勢，抱纏拍膝並以勾拳擊中對手，隨後把握對方體力下降的時機，連續膝撞壓制，最終成功奪得金腰帶。

閉幕禮上，今屆全場總冠軍繼續由港隊蟬聯，第七屆稱霸全場。最佳領隊獎由韓國及中國台灣代表獲得，而最佳教練獎則由國家隊及蒙古代表榮獲。最佳女子運動員獎由女子54公斤銀牌得主、來自中國台灣的陳芊妘獲得；最佳男子運動員獎，則由男子51公斤銅牌得主、日本拳手小西柳依矢奪得。



●港將蘇仲豪（右四）奪得WMC金腰帶。

公關圖片

NBL新季展開 金牛揭幕戰作客猛龍

香港文匯報訊 2025/26全國男子籃球聯賽（NBL）周一（15日）舉行新球季記者會，正式公布參賽球隊名單、賽制及多項重要安排。新一季賽

事將於12月20日展開，衛冕之師香港金牛將於揭幕戰作客對陣貴州猛龍，屆時將舉行冠軍戒指頒贈儀式。金牛期望以勝仗打響新季頭炮，邁出衝擊第



●香港金牛再度補強，新球季劍指三連霸。

●歡迎反饋。體育組電郵：sports@wenweipo.com

三座NBL總冠軍的第一步。

新一季NBL全面調整賽程，將與CBA（中國男子籃球職業聯賽）同步於12月開季，為內地職業籃球一體化改革做好準備。新一季聯賽規模亦持續擴大，參賽球隊數目增至14隊，其中香港金牛、長沙勇勝及合肥狂風三支NBL球隊已於12月初參加第二屆CBA俱樂部盃賽事。按照賽制，14支球隊將於常規賽進行雙循環作賽，積分榜首八名可晉身季後賽，爭奪總冠軍殊榮。

香港金牛作為全港唯一參賽代表，新一季在原有冠軍核心陣容基礎上再度補強，整體戰力全面升級，誓以衝擊「三連霸」為目標。同時，金牛將持續加強培育本地球員，為香港年輕籃球員提供實戰舞台與成長機會。

主場安排方面，由於金牛過往三季沿用的主場灣仔修頓室內場館未符合國際籃球聯會（FIBA）相關場地標準，球隊正積極嘗試尋找合適場地。新賽季首場主場賽事將於12月24日平安夜上演，對手為上海玄鳥，比賽地點將稍後公布。